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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВДОСКОНАЛЕННЯ 

МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ТУРИЗМУ 
 

У сучасній системі вищої освіти України здійснюються активні 
пошуки шляхів удосконалення підготовки фахівців для різних сфер 
професійної діяльності, зорієнтованих на формування компетентності, 
розвиток творчих та потенційних можливостей, забезпечення ефективних 
умов для самоосвіти та самовдосконалення студентів.  

Закон України «Про туризм» визначає туристичні послуги як 
послуги суб’єктів туристичної діяльності по розміщенню, харчуванню, 
транспортному, інформаційно-рекламному обслуговуванню, а також 
послуги закладів культури, спорту, побуту, відпочинку і т.п., спрямовані 
на задоволення потреб туристів. Фактично в туризмі маємо справу зі 
складними організаційними утвореннями, які визначаються певним 
набором правил спілкування з клієнтами, взаємопов’язаних цілей як 
комерційного, так і некомерційного характеру. Власне тому однією з 
основних умов успішної та ефективної діяльності менеджера туризму є 
не тільки чітке формулювання та розуміння цілей та шляхів їх 
досягнення, а й дотримання нормативних аспектів діяльності 
представника туристичної індустрії. 

Питання професіоналізму в останнє десятиліття стає об’єктом 
пильної уваги науковців із метою розробки завершеної теорії 
формування фахівця-професіонала. Питання підготовки менеджерів 
туризму в Україні розкриті в наукових працях Л. Кнодель, Л. Сакун, 
Т. Сокол, Н. Хмилярчук, В. Федорченко та багато ін. 

Проаналізувати та розкрити сутність понять «професійне 
самовдосконалення менеджерів туризму», «самовдосконалення», 
«професійне самовдосконалення». 

Сучасна парадигма вищої професійної освіти в галузі управління 
туризмом зумовлює необхідність підготовки спеціаліста, який готовий до 
реалізації дослідницько-аналітичної, технологічної, сервісної, 
організаційної та управлінської функцій; вміє мобільно орієнтуватися та 
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адаптуватися в динамічному і мінливому середовищі; самостійно 
організовувати свою працю.  

Ми розділяємо думку Л. Кнодель в тому, що у процесі 
формування сучасних національних систем туристичної освіти необхідно 
враховувати такі загальні закономірності: 1) фундаментальні знання у 
сфері туризму (маркетинг, менеджмент, діловодство, правові знання, 
стратегічне прогнозування, технологічна підготовка); 2) технічні вміння 
та знання (знання комп’ютерних, комунікативних технологій, іноземних 
мов); 3) особистісні характеристики (мотивація та ініціатива, 
функціонування у мультикультурному полі, робота у команді, здатність 
навчати інших та працювати системно, відданість компанії, гнучкість, 
вміння приймати рішення й контролювати їх виконання) [6, с. 6]. 

Професіоналізм діяльності менеджера туризму – це якісна 
характеристика, перш за все, працівника туристичної індустрії як 
суб’єкта якому притаманні висока професійна кваліфікація і 
компетентність, розмаїтість ефективних професійних навичок і умінь, 
володіння сучасними технологіями і способами розв’язання професійних 
завдань, що дозволяє організовувати загальнодоступний і повноцінний 
відпочинок та оздоровлення населення, а також ознайомлювати з 
історико-культурною спадщиною та сьогоденням нашого народу і 
держави. Для набуття професіоналізму майбутній менеджер туризму 
повинен мати здібності і бажання постійно вчитися та удосконалюватися 
[5, с. 176]. 

У понятті «професіоналізм» відображається такий ступінь 
оволодіння людиною структури професійної діяльності, що відповідає 
існуючим у суспільстві стандартам і об’єктивним вимогам.  

При цьому в процесі розвитку менеджера туризму як 
професіонала необхідно розрізняти тенденції  його становлення  як:  

- суб’єкта професійного розвитку; 
- фахівця певної кваліфікації; 
- зрілої особистості; 
- активного учасника акме-орієнтованого процесу розвитку. 
Принципово важливим для нас є визначення поняття 

«професійне самовдосконалення», яке подає К. Абульханова-Славська. 
Дослідниця вважає, що це свідомий, цілеспрямований процес 
підвищення рівня своєї професійної компетентності та розвитку 
значимих якостей відповідно до зовнішніх соціальних вимог, умов 
професійної діяльності та особистісної  програми розвитку [7, с. 176]. 

Дефініція «професійне самовдосконалення» тісно взаємодіє з 
поняттями «самовиховання», «самоосвіта», «саморозвиток». 

У сучасній педагогічній науці самовиховання розглядається як 
свідома діяльність людини, спрямована на вироблення, удосконалення 
або зміну нею своїх якостей відповідно до соціальних та індивідуальних 
цінностей, орієнтацій, інтересів, що формуються під впливом умов життя 
і виховання. Завдяки самовихованню особистість має можливість 
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виявити власні домінуючі задатки, які у подальшому забезпечать 
ефективну професійну діяльність [8, с. 312.]. 

Сьогодні складно знайти наукове дослідження з гуманітарних 
наук без згадування якості саморозвитку. Саморозвиток – процес 
цілеспрямованого впливу особистості на себе з метою вироблення чи 
шліфування фізичних і моральних якостей, сутнісних сил, духовної 
сфери, активізації здібностей, нахилів і формування необхідних для 
життєдіяльності, а також самореалізації нових знань, умінь і навичок. 
Саморозвиток визначає потребу людини у саморусі, готовність 
змінюватися на краще, відкритість інноваціям, гнучке ставлення до 
зовнішніх впливів, відмова від консерватизму і догматизму [3, с. 252]. 

Сучасними науковцями самоосвіта розглядається як самостійна 
пізнавальна діяльність людини, спрямована на досягнення певних 
особистісно значущих освітніх цілей і задоволення загальнокультурних 
запитів, пізнавальних інтересів у будь-якій сфері діяльності, підвищення 
професійної кваліфікації тощо[ 4, с. 798]. 

Основним змістом самоосвіти є вдосконалення наявних у 
студента знань, формування умінь і навичок з метою досягнення 
бажаного рівня професійної компетенції. Самоосвіта сприяє 
усвідомленню себе як соціально-професійної одиниці та реалізується на 
основі постійної потреби студента в розширенні кола інформаційного 
простору, пізнання сутнісних власних рушійних сил, прагнення 
здобувати нові знання в процесі цілеспрямованої діяльності. 

Рівень професійного самовдосконалення визначається такими 
показниками: 

- суб’єктивна модель професіонала (у нашому випадку – 
менеджера туризму); 

- мотиви професійної діяльності; 
- самооцінка професійної компетентності; 
- особливості реалізації професійних цілей. 
Для процесу професійного самовдосконалення характерним є 

домінування рефлексивної активності з переосмислення і упорядкування 
різних аспектів власного досвіду. В результаті такої активності 
формуються особистісні сенси різного рівня узагальненості. При цьому 
вся багатоманітність та багатоаспектність факторів, які слугують 
структурними компонентами навчально-виховного процесу (аудиторна 
та позааудиторна діяльність), не вичерпується функціонуванням 
рефлексивних механізмів. Необхідним є урахування засобів та прийомів, 
спрямованих на активізацію професійного самовдосконалення. У якості 
такого підходу можна розглядати інтеграцію мотивації особистості і 
професійного самовдосконалення. 

Співвідношення особистісного і професійного 
самовдосконалення є суттєвим зв’язком між характеристиками мотивації 
особистісного і відповідними характеристиками професійного 
самовдосконалення.  



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 18 (277), Ч. ІII, 2013  
 

42 

Дослідниця К. Абульханова-Славська у розвитку особистості 
виділяє вищий рівень її становлення, що полягає у самовизначенні її 
життя, на якому вона виступає повноцінним суб’єктом життєдіяльності, в 
тому сенсі, що є спроможною будувати своє життя власними силами і 
змінювати, розвивати себе як суб’єкт [1, с. 102].  

Самовдосконалення немислиме без дій (у тому числі – 
випадкових, інтуїтивних), результатом яких виступає реальне збагачення, 
підвищення професійних якостей та можливостей особистості. З одного 
боку можна говорити про самовдосконалення стихійне і цілеспрямоване, 
свідоме. З іншого – самовдосконалення може бути пасивним. 

Процеси самовдосконалення бувають епізодичними, або 
постійними і безперервними; поверхневими, формальними і глибокими, 
істотними. Самовдосконалення досягає у різних людей різної міри 
інтенсивності. Воно може бути джерелом як зовнішніх, кількісних, так і 
внутрішніх – якісних змін в діяльності особистості. Особливо важливими 
при цьому є особистісні зміни, виникнення нових поглядів, відчуттів, 
навичок, бажань тощо. Ці зміни особистості і є розвитком «Я-
професійного».  

Зазначимо, що професійне самовдосконалення – явище, яке 
властиве тільки людині, яка усвідомлює себе як майбутнього фахівця. 
Вдаючись до самовиховання, особистість прагне оволодіти тими 
особистісними та професійними якостями, що якнайбільше сприяли б їй 
у виконанні професійних функцій. 

У нашому розумінні професійне самовдосконалення 
майбутнього фахівця – це цілеспрямована діяльність, спрямована на 
систематичне формування й розвиток позитивних та усунення 
негативних якостей особистості відповідно до усвідомлених потреб і 
мотивів професійної діяльності, а також на реалізацію особистої 
програми професійного розвитку [9, с. 14].  

Професійне самовдосконалення менеджера туризму ми 
розуміємо як процес досягнення професійних вершин у сфері туризму на 
усвідомленій акмеологічній основі; найвищий рівень професійної 
компетентності менеджера туризму; динамічну систему, здатну до 
саморозвитку, самовиховання та самоосвіти на основі усвідомленого 
образу Я-професіонала та професійної ідентичності [10, с. 216].  

Професійне самовдосконалення майбутнього менеджера з 
туризму передбачає удосконалення особистісних якостей (енергійність, 
ерудованість; терпимість, інтерес і повага до людей; оригінальність; 
артистизм; творчість, спостережливість; тактовність, вихованість; 
прагнення до саморозвитку; впевненість у собі, прийнятих рішеннях; 
цілеспрямованість, наполегливість; творчий початок; гнучкість 
мислення; упорядкованість) і здібностей (комунікативних; вербальних; 
ораторських; організаторських).  

Максимальних результатів можна досягнути у тому випадку, 
якщо професійне самовдосконалення майбутніх менеджерів туризму стає 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 18 (277), Ч. ІII, 2013  
 

43 

обов’язковим структурним елементом професійної діяльності; 
цілеспрямованим; має системний характер, спрямований на досягнення  
якісних змін в професійній діяльності.  

Професійна підготовка майбутніх менеджерів туризму має 
розглядатися в контексті неперервної освіти, яка є компонентом 
цілісної системи освіти в Україні. Проте в силу особливостей 
професійної діяльності менеджерів туризму система професійної 
підготовки має свою інфраструктуру і розвивається відповідно до 
власних цілей і закономірностей. Цей феномен становить найбільш 
адекватну форму самоосвіти, саморозвитку та самовиховання 
особистості, що виявляється в її самоактуалізації та самореалізації як 
професіонала. 
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У статті розкривається суть понять «професійне 

самовдосконалення менеджерів туризму», «професійне 
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самовдосконалення». Аналізуються особливості активізації професійного 
самовдосконалення майбутніх менеджерів туризму. У ході досліджень 
дослідили, що система професійної підготовки має свою 
інфраструктуру і розвивається відповідно до власних цілей і 
закономірностей.  

Ключові слова: професійне самовдосконалення менеджерів 
туризму,  самовдосконалення, професійне самовдосконалення. 

 
Загнибеда Р. П. Особенности профессионального 

самосовершенствования будущих менеджеров туризма  
В статье раскрывается суть понятий «профессиональное 

самосовершенствование менеджеров туризма», «профессиональное 
самосовершенствование». В ходе исследований особенностей 
профессиональной деятельности менеджеров туризма выяснили, что 
система профессиональной подготовки имеет свою инфраструктуру и 
развивается согласно собственных целей и закономерностей.  

Ключевые слова: профессиональное самосовершенствование 
менеджеров туризма, профессиональное самосовершенствование. 

 
Zagnybida R. P. Peculiarities of Would-Be Tourism Managers’ 

Professional Self-Perfection 
The article reveals the essence of the following terms: «tourism 

managers’ professional self-perfection», «self-perfection», and «professional 
self-perfection». Peculiarities of intensification of tourism managers’ 
professional self-perfection have been analyzed. It was proved that best results 
can be reached in the case, if would-be managers’ professional self-perfection 
becomes a mandatory structural component of professional activity; target-
oriented; it has systematic character targeted at achieving high-quality changes 
in professional activities. 

In the course of research of tourism managers’ professional activities 
it has been proved that the system of professional training has its own 
infrastructure and is developing according to its goals and regularities. This 
phenomenon makes the largest adequate form of an individual’s self-
education, self-development, and self-upbringing, which can be noticed in a 
person’s self-actualization and realization as an expert. The above 
phenomenon is becoming an obligatory structural component of professional 
activity; target-oriented; it has a system character, and is also aimed at 
achieving high-quality changes in professional activities of proficient tourism 
managers. 

Key words: tourism managers’ professional self-perfection, self-
perfection, professional self-perfection. 
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